

聯合軍演啟幕

中俄亮劍地中海

海軍展遠洋戰力 突破美日島鏈限制

中俄主要參演軍艦數據

- 臨沂艦**
艦型：護衛艦
排水量：4,300噸
艦長：134米
艦寬：16米
吃水：4.5米
最大航速：29節
續航力：4,000海里
武器裝備：直-9C反潛艦載直升機；鷹擊-83反艦導彈；紅旗-16防空導彈；魚-7型魚雷以及3200型反潛火箭等
 - 莫斯科艦**
艦型：導彈巡洋艦
排水量：11,500噸
艦長：186米
艦寬：20.8米
吃水：8.4米
最大航速：32節
續航力：7,500海里
武器裝備：兩座四聯裝SS-N-22超音速反艦導彈等
- 資料來源：記者葛沖整理



兩軍參演官兵列隊參加軍演啓動儀式。網上圖片

中方參演艦艇編隊，當地時間8日緩緩駛入俄羅斯新羅西斯克市港口，參加中俄「海上聯合-2015（I）」軍事演習。演習中方總導演、中國海軍副司令員杜景臣向媒體介紹，此次演習課題是維護遠海航運安全。演習的主要科目包括海上防禦、海上補給、護航行動、保證航運安全聯合行動和實際使用武器演練。同時，為執行海上護航、解救被劫持船舶、搜救等非傳統海上安全任務，雙方還將派出直升機、特戰分隊等兵力參演。

「明星英雄」艦組成中方編隊

據中新社報道，中方參演兵力由3艘水面艦艇、2架艦載直升機、以及特戰分隊等組成，俄方6艘艦艇全部來自黑海艦隊。其中，中方3艘艦艇是在亞丁灣和索馬里海域執行第十九批護航任務的導彈護衛艦臨沂艦和濰坊艦，以及綜合補給艦微山湖艦，知名度高，屬於名副其實的「明星英雄」艦艇。

俄海軍派出了「莫斯科」號巡洋艦、「順利」號護衛艦、「西蒙風」號導彈氣墊艇、「A·沙巴林」號大型登陸艦、「亞速海」號大型登陸艦和一艘海洋拖船參演。

時事評論員曹衛東認為，此次演習中俄雙

方都派出了主力艦艇，這有利於兩國海軍熟悉彼此的主戰裝備和訓練方法，有助於提升作戰默契。

提升「海絲」沿岸安全保障能力

此次中俄演習地點及中國海軍的遠洋作戰能力引發外界廣泛關注。中國社科院亞太與全球戰略研究院副研究員高程稱，地中海涉及到中國海上絲綢之路的沿途，中國需要提高遠洋投送和補給能力和對突發事件的危機處理能力，保證航道安全，起到為本國海外利益和僑民保駕護航的作用。

中國海軍問題專家李傑認為，此次中俄聯合軍演的特點是時間長、地點遠。他說，中國海軍的海上活動將來不光是在中國的近海周邊、第一島鏈或者南海地區。隨着中企去海外投資越來越普遍，海外工作、生活的華人華僑越來越多，中國的利益邊界範圍越來越大，決定了海上利益範圍的拓展。

「地中海也是中國航運所經過的一個海區，在此舉行演習，對於提高中國海軍遠海行動能力和檢驗戰鬥能力有很大幫助。」海軍軍事學研究所研究員張軍社稱，同時能夠為未來維護自身權益、維護世界和平積累經驗。

中俄「海上聯合-2015（I）」軍事演習昨日正式在地中海海域拉開序幕，軍演將持續至本月21日結束。這是中俄首次在地中海海域進行較大規模聯演，也是中俄海軍4次聯合演習中時間最長的一次軍演，同時也是中國海軍參與的距離本土最遠的一次演習。據悉，雙方聯演課題是維護遠海航運安全，中俄共派出9艘水面艦艇參演。外界分析普遍認為，此次聯演是中國海軍遠洋訓練常態化重要一步，顯示中國海軍作戰半徑已突破美日島鏈限制，遠洋作戰力迅速提升。

香港文匯報記者 葛沖 北京報道



中俄海軍在俄羅斯新羅西斯克舉行儀式，雙方總導演宣布「海上聯合-2015」聯合軍演開始。網上圖片

雷達聲納數據 兩國互通共享

聯合軍演已經成為中俄兩軍常態化的合作形式，對於此次聯演，海軍軍事學研究所研究員張軍社透露，此次演習看點在於演練科目中的雙方協同海上防禦，包括從反潛、防空和反艦三方面模擬受敵方來自空中、海上和水下的威脅，屆時，雙方艦艇雷達和聲納數據將互通共享。

中國參演的臨沂艦和濰坊艦都屬於054A型導彈護衛艦，隸屬海軍北海艦隊，噸位足夠大使其具有遠洋航行必須具備的穩定性和耐波性，是中國海軍現代化水平較高的作戰艦艇之一。此外，俄「西蒙風」號導彈艇是首次參加中俄海上聯演，該導彈艇裝備兩座四聯裝SS-N-22超音速反艦導彈，火力相當於俄現代級導彈驅逐艦，是全球最大的地面效應作戰艦艇。

據中新社報道，在演練科目上，張軍社分析，反潛防空科目是傳統作戰領域的項目，進行這些科目的演練，需要雙方艦艇打開火控雷達和聲納，因而雷達和聲納的數據都要暴露給對方，這樣的科目只有戰



略互信水平高的國家間才能進行。

需要不同兵種協同作戰的聯合反潛、反艦任務中，雷達及聲納數據共享尤為重要。資料圖片

諸兵種齊備 中國海軍今非昔比



中國海軍目前兵種齊全，可隨時組建航母戰鬥群。圖為殲-15正在航母遼寧艦上準備起飛。網上圖片

中國海軍自成立至今，裝備從簡陋到完備，從弱小到強大，從近海到遠海，近年來，中國海軍「遠海防禦」的戰略構想逐步明確，發展遠海機動作戰能力、突破太平洋第一和第二島鏈的圍堵成為主要的戰略方針。如今，中國海軍實力早已今非昔比，成為一支走向深藍的和平之師。據稱，中國海軍遠洋戰力僅次於美國、俄羅斯、英國，排名全球第四，超過日本和法、德。

多兵種組成現代化海軍

經過數十年發展，目前中國海軍已由最初的單一兵種發展為諸兵種組成的現代化

軍種。據《中國海洋報》透露，目前，人民海軍由艦艇部隊、潛艇部隊、航空兵部隊、海軍陸戰隊、岸防兵部隊、後勤部隊等組成，擁有各型艦艇2,000餘艘，其中包括近百艘潛艇、各類飛機近千架以及海軍陸戰旅和海岸導彈團等，編有北海、東海和南海三個艦隊。

目前，中國正在積極開展航空母艦、大型作戰艦艇、新一代核動力潛艇、空中加油技術、空中預警機等計劃。

在武器裝備建設方面，海軍已擁有導彈驅逐艦、導彈護衛艦、導彈護衛艦、導彈快艇、獵潛艇、常規潛艇和核潛艇等主戰艦艇。海軍航空兵已

裝備了轟炸機、巡邏機、電子干擾機、水上飛機、運輸機等。海防導彈不僅有岸對艦導彈、艦對艦導彈，還有艦對空導彈、空對艦導彈、空對空導彈等。在後勤保障方面已初步形成現代化保障體系。

在艦載武器方面，中國海軍也有了質的飛躍。新型驅逐艦配備有世界先進的「鷹擊62」、「鷹擊83」遠程反艦導彈，安裝有「海紅9」遠程防空導彈；054A型護衛艦裝備有「海紅16」中程防空導彈，與「海紅10」近程防空導彈和730近防炮塔配合使用，形成了遠中近程、高中低空的海上編隊防空網。

艦艇型號全面 中國可組航母編隊

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）航空母艦可謂一國遠洋戰鬥力的倍增器。中國近年亦正以驕人的成績，向全世界宣示中國「航母」時代的來臨。有評論指，以中國現有的水面艦艇配屬航母，立刻可

以形成完整的航母編隊。據報道，目前，與航母配套以組成編隊的各型艦艇也在緊鑼密鼓地製造。享有「中華神盾」艦美譽的052C型驅逐艦，至今年共將有6艘服役，這是中國海軍第一款安裝大型有源相控陣雷達以及採用防空導彈艦載垂直發射系統的戰艦，使中國海軍第一次擁有遠程的區域防空能力。

中國海軍最新一代的052D型驅逐艦首艦已經下水，此型艦技術先進，打擊力量強大，對艦、對空、對地、反潛導彈一應俱全，被喻為「海上武庫」。另外，中國海軍的護衛艦也有了全面技術進步，實現



中國海軍導彈護衛艦臨沂艦已駛入俄軍港。中新社

了隱身化和信息化。有評論說，中國海軍的水面艦艇，加上若干常規動力潛艇和核動力潛艇，以及一二艘綜合補給艦，配屬航母，馬上就可以形成一支完整的航母編隊。

捍衛共同利益 反制美日

葛沖



地中海向來被視為唯美國馬首是瞻的北約的傳統勢力範圍和後院，同時，那裡也是美國海軍第六艦隊的轄區，與地中海臨近的黑海則更是俄美戰略競爭的核心地帶。而昨日，中俄間一場持續十多天的聯合軍演，在這一敏感地帶正式拉開序幕。外界分析認為，這既說明中國海軍遠洋戰力積累的突破，也是對美國持續加碼遏制中俄的一次反制。

近年來，中國海軍的現代化進程，一直深受美日等國的關注。中國海軍每一次出海，都會引來美日艦機的追蹤。儘管此次中俄反覆強調，將於地中海舉行的聯演，「不針對第三方，與地區局勢無關」。但是，美歐等國媒體仍認為，中俄旨在聯手展示實力，以反制美國圍堵。

目前，因為烏克蘭危機，俄羅斯與美國等國關係陷入空前危機，美國等國對俄實施嚴厲制裁，甚至連本月初俄舉行的二戰七十周年紀念活動，美國等二戰同盟國都集體缺席。另一方面，日本首相安倍晉三近日到訪美國，美日防務部門簽署擴大軍事合作的協議。

有力印證戰略協作夥伴關係

近年來，中國東海、南海一直風雲不斷。美國宣佈未來十年內將在亞太的艦隊部署提高到六成，外界普遍將美國此舉視為對發展中的中國的「圍堵」。而日本、菲律賓等美國盟國，也不斷在釣魚島和南海挑起事端，並以各種借口增購艦艇和提升軍力，但同時卻將中國海軍正常的發展形容為「威脅」。

此次中俄軍演無疑是對中俄戰略協作夥伴關係的一次有力印證。但是，俄媒也同時指出，此次演習是中俄對美國積極與亞洲盟友發展軍事合作的回應。美國海軍軍事戰略學教授彼得·達頓說，中俄兩個大國正在聯合起來，相互支持在海上爭端中不斷擴大的共同利益。

當然，儘管中國海軍實力不斷增強，但中國並未改變整體的防禦型國防戰略，亦未改變獨立自主和平的外交路線。中國海軍力量的增強，中俄兩軍的攜手並肩，將有利於整個亞太地區甚至全球的戰略穩定。

此前「海上聯合」軍演中，中國軍艦開火。資料圖片